

ГОРБАЧЕВ К САХАРОВУ НЕ ПРИЕХАЛ

А вдове академика не понравилась нижняя часть памятника

Смена С. - Пб. - 2003 - 6 мая - С. 2.

«ЕСЛИ БЫ ум мог влиять на власть, то власть бы была достойной». Слова петербургского скульптора Левона Лазарева стали лейтмотивом вчерашнего открытия памятника Андрею Сахарову. Бронзовая фигура знаменитого академика, лауреата Нобелевской премии мира, одного из создателей водородной бомбы была установлена между главным зданием Санкт-Петербургского университета и Библиотекой Академии наук - на площади, уже в течение 7 лет носящей имя великого ученого и диссидента. Мероприятие, до последнего находившееся под угрозой срыва, все-таки состоялось.

Есть несколько причин для того, чтобы считать памятник Сахарову не похожим на все остальные. Главная, конечно же, кроется в его исполнении. Темно-зеленая фигура демонстрирует незащищенность и одновременно непреклонность. Создать такое сочетание - задача не из легких. Как верно заметил писатель Михаил Герман, менее оригинальная пластика просто бы «слилась с обыденностью». С этим мнением согласились и другие выступавшие на церемонии - артист Олег Басилашвили, писатель Даниил Гранин, депутат Госдумы Юлий Рыбаков.

Памятник Сахарову - второй по счету монумент, созданный на так называемые народные деньги (похожим образом в Петербурге появился памятник жертвам политических репрессий). Это подарок городу от скульптора и нескольких частных лиц. Естественно, безвозмездный, идущий от



Фото Интерпресс

Андрея Сахарова долго ждали на Васильевском острове

сердца и огромного уважения к личности Андрея Сахарова.

Подарок, впрочем, не оценила вдова академика Елена Боннэр, не приехавшая на берега Невы. Она изначально выступала против установки памятника, так как, по ее мнению, «в сегодняшней России этого делать нельзя». Кроме того, вдова неоднократно заявляла о своем «авторском праве», о том, что ее никто не спросил, а вчера утром в эфире «Эха Москвы» вообще заявила, что у Андрея Дмитриевича «ноги были длиннее».

Но не только Елена Боннэр не приехала на открытие. Не сделали этого также Михаил Горбачев и Борис Ельцин. Почему? На этот вопрос отвечать не хотел никто. Левон Лазарев лишь заметил: «Горбачев не может себе простить того, как выгнал Сахарова с трибуны съезда народных депутатов». Действующая петербургская власть оказалась к открытию памятника более внимательной: губернатор и спикер Законодательного собрания прислали на площадь своих заместителей.

Ирина ПРИШЕДКО

6.05.03,

Лазарев Левон
(скульптор)